星期天夜光杯 / 读书

念初中时,课 后不想径直回家, 便弯去校门左首的 香山路孙中山故 居,玩耍一番。那段 时光是如此清晰而 亲切,以至于当得 到学者、作家王琪



中山在上海》,我第一件事便是在书 中寻找关于孙中山故居的描写。果 然,在第18章"入住莫利哀路,致力 著述《孙文学说》"中如此写道:"这 是一幢建造得颇为经典雍容的欧洲 乡村式小洋房, 充分展示了海派建 筑的时尚性与变通性。"后文还有大

大约十多年前, 王琪森先生将 他的学术重点转向了海派文化研究, 见解独到、论述全面。随着研究的推 进和思考的深入,他逐渐从海派文化 的艺文层面,"下潜"到这座城市历史 发展的深层因素、社会变迁的意识 动力、时代进步的革命精神。

《孙中山在上海》力求"真实地

以海派之神,塑伟人之魂

-读长篇历史纪实文学《孙中山在上海》

再现孙中山与上海的历史风云,尽 力地挖掘孙中山与上海的时代记 忆"。全书在对孙中山革命思想、政 治谋略、斗争艺术、文化理念、人文 关怀等作全方位展示的同时, 也对 当年上海乃至全国的社会政治环 境、思潮和事件作了全面的描述,更 对海派文化精神的高度、深度和先 进性作了到位的阐发。我认为,此书 将从根本上纠正人们对海派文化的 偏颇看法。上海既是冒险家的乐园, 也是奋斗者的福地: 既是众多恶势 力的渊薮,也是无数革命者的摇篮; 既是腐朽文化的麇集处, 也是先进 意识的起航点。由此看来,王琪森作 此书的目的便是支持、引导"兼收并 蓄、海纳百川"的家国情怀与革命精 神,同时为其海派文化研究提供重

要意义和重大支撑。在此书里,他正 是以海派之神,塑伟人之魂的。

孙中山将上海视为"第二故 ",是有必然和深刻原因的,凝结 着伟人思想的光辉和情感的跃动。 全书围绕这一中心展开, 不少内容 重大而又精彩。如孙中山从上海赴 南京出任中华民国临时大总统,上 海工商界人士给予大量经济支持, 而孙中山对上海丁商业同样极为重 视,体现了"实业兴邦"的思想;又如 描写孙中山与袁世凯的斗争、由于 许多重要细节来自于扎实的史料与 缜密的分析,因此既令人悬心,又令 人深信不疑; 再如孙中山在文史研 究和教育上的作为向来鲜为人知, 书中描写甚至细腻,体现了他高度 的智慧和人文情怀。我认为全书最

重要的内容,是 对孙中山与"五 四"运动的叙述。 从听闻运动爆 发,到指示《民国 日报》大力报道, 从组织发动上海

学生响应、亲自指导学生斗争,到运 用自己的影响力迫使北洋军阀释放 被捕学生, 警告当局不与外国势力 妥协……这些内容,以往史学界研 究甚少,文学界创作不多,王琪森通 过缜密的学力和周详的笔力,从容 写来,进而发现他对"五四"运动作 出的巨大贡献极为深远。

这本书也体现作者的写作向来 兼有学术研究与文学创作两个方面 或层面,互相交织。理性地"徜徉在 岁月的长廊,追踪伟人的足迹",感 性地描写"一个伟人与一座城市的 邂逅相逢、因缘际会,其产生的时代 风云,其演绎的传奇叙事","以历史 的视角,以都市的场景,以人物的悲 欢,以纪实的笔触"完成全书的。因 此读者对于该书,不能仅作为知识

文本来阅,更须当做学术成果来读。

如何在"纪实"与"文学"中寻求 融合与平衡,使之不但不相抵牾,更 是相得益彰, 是令许多作家头疼的 问题。从全书看,王琪森先生采取了 "大事从实,细节为文"的方法,并贯 彻于每一章之中。我的感觉是,由于 题材极为重大,加上这种执行十分 严谨,过于小心翼翼的结果,难免使 史、文两者未能彻底水乳交融,表现 在每每写到背景、人物时显得十分 "历史",而在写到细节、对话时显得 比较"文学"。也许王琪森此举有自 己的考虑, 但读者在阅读时也许会 咸觉不够舒适。

几日之后, 我应邀去上海文史 研究会开会。沿着思南路向南而行, 晨曦穿过密集的梧桐叶, 照得马路 斑驳发亮,就像厚重史书中一个个 闪亮的人物, 历史道路上一个个闪 烁的事件。一边走,一边想,此书不 仅适合于现在的我, 而且适合于几 十年前的我和我们——那些脚步匆 匆、正陆续超越我,向学校谈笑走去 的中学生们。

"太后是肩负大唐帝国命运的 您如以为她和我们是一样的女 人,那就太可惜了。我现在方才了 解,太后的心事不是我们轻易猜得 出来的。"这是上官婉儿与其母郑氏 说的一段话。语出日本著名女性作 家原百代历经十一年于七十岁高龄 写成的《武则天传》。无论是婉儿原 话还是原百代的演绎抑或是原百代 借婉儿的口说出自己想说的话,都 说明了一点,武则天非寻常可定义。 婉儿对武则天由仇怨到崇拜,情感 的逆转,可见武则天的人格魅力。同 时,似乎也说明了一种相对客观。

这种客观又让人怀疑是婉儿、 原百代与武曌性别上相同的结果。 在那个男权社会里,女性登基是对 一切世俗的挑战。然而武则天做到 了,这就不能不让所有生活在世俗 中的男人女人们对这个终极成圣的 "大逆不道"指指点点。

无论是原百代的武则天还是林 语堂的, 无论是理解武则天的原百 代还是审视武则天的林语堂,都指 出了武曌的成功是不择手段的结 果。但我认为应把"不择"改为"极 端"或"非常"。非常时期必要有非常 之手段。实用主义的武则天尤甚。对



当你看到这篇文章时它已经成 书, 而在过去不知多少个被无力感 裹挟的片刻中, 我只觉得它来得实

书的名字叫《抑郁生花》,印象 先行你可能会望见一幅乌云之下暗 与美共生的画面。但对我来说它并 不是。除了努力向地底深处扎根汲 取养分,全意想要活出理想形状的 花儿们之外,它出现在我面前的姿 态更像是一束微光, 越过山岚云霭 直入心。那是打破常规的诉说。除了 情绪上的安慰与视觉上的犒赏,它 确实可以给你更多。有些文字画面 的存在既可以是美,也可以是力量。

对抑郁这件事,我一直是一脚 踏在外一脚踏在里面的。我从未真正 陷入过它,每当以为即将达到承受的 临界占时,不断尝试的某些自救行为 就会起效。我拥有并不彻底的痛苦也 不彻底的快乐,总在就快要溺水的恐 慌中发现尚余些许挣扎力气。从某些 方面说这是好事, 正是那些面向心中 缺口时不断尝试的防守与缝补,让我

沉浮于俗世里的武则天

于武则天来讲,从其登上政治舞台 的那一天开始就进入了"非常时 期"。这种"非常"是其性别和身份与 传统后缀词语诸如体制、人伦、政 见、势力、看法等所不容的。所以其 永远要有非常之心、之心态,非常之 魄力非常之手段达到非常之目的。

武则天的成功至少或者说主要 包括两部分,一是个人的张扬,一是 事功的巨大。这是否可以说是作为一 个女人的成功? 庶民的成功? 抑或男 权社会里女性争取地位平等的成功?

"讨一夫一妻生活的皇帝"是林 语堂《武则天正传》中的一章,显然, 是为了讽刺武则天同情高宗的。其语 境若非不是李氏后人的口吻,发泄怨 气, 那就很难说不是林语堂的观点 了。若林语堂况且如此,这是否说明 武则天谋求男女平等的必要性呢?

在寻求平等与安全的路上,虽 然武曌手段为后人所诟病, 但我想 理解她的人不会那样说。原百代的 《武则天》更贴近人性的本来:"弘儿 呀你有所不知,母亲当年无依无靠,

完全是孤军奋斗, 仿佛在人间地 狱中挣扎。为了使你能顺利当上 太子,母亲花了多少心血啊!"这 段话同样适用于任何一个历代皇 宫中人。这就是历史的共性。而后 来人,会同样以弘儿的眼光去指 责这种共性。于是武则天对儿子说: "你现在之所以能说这些冠冕堂皇 的话, 是因为你根本不知道人吃人 的社会是怎么一回事!"从这一点 说,原百代是真正理解武则天的。

对于武则天"不把世上陈腐观 念看在眼里, 在必要时视同尘芥白 行其是的态度",与其说是小说中婉 儿的折服,不如说是原百代的推崇。 同时,整部小说中都呈现着一种力 量, 是袁天罡的预言支撑武曌走向 了成功,走到了成功。虽然小说难免 有演绎成分,但细究起来,也许是受 其日本的天皇文化的影响吧。

在《哈佛中国史》论述武则天 时,遵守客观原则,在没有确证的情 况下存疑。哈佛史的选择是执行一 条"胜利者是不需要审判"的原则,



由此作者作出结 论:"为了生存, 她的某些残酷做 法是必要的。"卜 正民及陆威仪等 作者更多地是用 "可能""或许"这 样的语言来小心 翼翼地求证出自 己的观点,以尽

力接近历史的本来面目, 为我们提 供了一个世界性或者说西方人的语 墙与视角,研究武则天。这又是一种 客观,比之原百代更显其科学性,似 乎原百代陷入了同性青睐的陷阱。 但作为小说来讲,这种青睐无疑是 可以接受的。

作为历史上一代引人关注的帝 王武则天, 她坚毅与威严的眼神中 不经意间流露出的孤独与怜爱,让 我感受到经历的重要性。历史上可 以主宰他人命运的人都是个矛盾 体,即便万人敬、也难免有人怨。因 为命运赐给其权柄,就是要其完成 平衡众生之怨、之愿、之请、之求、之 一切的。也许唯有黑格尔所说的"存 在即合理",能把历史星空中的武则 天定义完成。

愿你终能走出风雨

可以看见更多,损耗与愧疚本身也可 以完整生活。拼图是满是缺,它都是 一件完整的拥有故事的作品。

我是擅长讲大道理的人,能将 难以言说的感受总结成道理, 却也 仅止于此了。遇见它让我惊讶于文 字可以将心中沟壑描绘到如此细 腻。同样是写作者,我明白落笔那些 情节需要有多少勇气涌动在文字表 面的平静之下。对自己坦诚太难了, 将昨日波澜框定成静止段落,排列 至整洁文字交付出去更是考验人 心。所有此刻终成定稿的篇章,那原 本都是一个个不知会延伸向何处的 现场, 随时可能演变成内心无论敌 我都片甲不留的空地。

我当真羡慕作者。能耐心将自 己一页页掀开是种非常罕见的能 力。许多问题,在敢于直面之外,善 于梳理同样能带你去接近答案本 身。很长时间里我一直在等这样— 本书,但遇见它之前,我并未想过内 心遗憾还有可行出口。想象力企及 不到的还有, 文字竟可以把曾经驻 留在一个人胸中的困顿和求索、花 园与深渊、曲折与纯粹,全都悉数捧

出来变成有力的鼓励交付给你。

有时是来自朋友,有时是职场同 事。在过去若干夜晚,我曾不止一次 收到短讯,"我觉得我好像抑郁了", "凌晨两点,你看我这个时间还醒着, 已经持续很久了。"那些似有若无的 求助信号总是表达得异常犹豫,尤其 当它来自看不到表情的手机另一端 时, 更是极易在下一步就归于沉默。 可不管其中传达再危险再让人担忧, 夜幕退去太阳升起,她们还是会恢复 以如常面孔。"你千万不要给别人说, 我觉得我已经没事了。"简单几个字 就在面前筑起一堵新的壁垒。

常常是我想开口却语塞, 脑中 所有词汇在那片刻都组不成一句稳 妥慰藉,而对方一次微弱诱露,就用 光了积攒多时的力气。在太相熟的人 之间,谈心反而成了奢望,你们可以 相邀聚餐交流日常,却难以更进一步 暴露出自己的脆弱面。生活中人际关 系向来盘根错节,我们都怕哪一句发 生差池,或害怕得不到想要的理解, 或承担不起打破常规后自己的感受, 更深一步被卷入草木皆兵的不安。

出于个人经历, 我很愿意把这

本书推荐给朋友,甚至任何人。将内 心战乱还原到如此程度是足以给人 惊喜的,请原谅我对一本谈抑郁相 关经历的书用到"惊喜"这个词。因 为面对作者的坦率勇敢, 阅读中你 不免也会要求自己以同等诚意对 待,见过向内梳理的耐心,你会记起 原来自己能给自己的耐心也很重 要。若是习惯了蒙住眼睛生活,其中 有些场景甚至会让你觉得刺眼…… 所有痛苦像喜悦一样延绵流露,一 切的重要或无关紧要都得以被承 认,那是由接纳了自己而生的巨大 幸福感。文字落于纸面犹如水滴打 在叶心,投射入眼中的既是触动,也 是它正在舒展开的样子。

我不会说祝你平安,大而全的 祝福更适合安抚顺境中的人生。我 只想祝你终能走出风雨。谁的生活 不曾遭遇路难行,被消磨被荒废,被 曲解被轻视,与自己长久缠斗,向内 向外全都困顿不平。我能想象到的 最好祝愿,是崎岖中有奇缘,狂奔路 上却见繁盛的花圃惊鸿的人, 总有 故事闯入心扉,匆忙间翻开一本书, 留下的是心中缓缓余韵……

当你尚身处风雨, 你总要承认 此后人生中既会有残缺也会有晴 空,前路是那幅不断铺展终成风景 的画卷伴你同行。

新书速递

《穗子的动物园》:严歌苓转 型动物题材,另一种人性书写



是纯真和特别的 穗子故事。它是著 名作家严歌荟转 型动物题材,开拓 另一种人性书写。

这本书写的

穗子的动物 园历年来的居民 总计如下: 黑影

和潘妮是猫。礼物也是猫:外婆送给 阿奶的猫。小黄是小麻雀。麻花儿是 一只会飞的芦花鸡。小燕子是穗子 饲养的第一个动物。汉斯是猪王。查 理说自己不是乌鸦。可利亚、壮壮、 张金凤、李大龙、巴比和颗韧都是 狗,身份分别是小偷、流民和农民, 盲聋通灵者……这十二篇散文、两 篇小说中,我们看到谦卑无措、柔肠 百转的严干事。穗子是严干事,是穿 伞花布拉吉的小女孩, 是天生的文 字精灵,是成年后迁徙于海内外却 对动物处处留情的女作家, 所有生灵体察入微的动物饲养员。 作者想要告诉我们, 只要有充沛的 爱和同情 每个人的一生都可以拥 有一个动物园。

严歌苓是小说家,电影编剧。1986 年出版第一本长篇小说, 同年加入中 国作家协会。1989年赴美留学,获艺 术硕士学位。代表作有《扶桑》《第九个 寡妇》《小姨多鹤》《陆犯焉识》《芳华》 及用英文写作的《赴宴者》等。

《遗言图书馆》:漫长一生, 如何用三言两语诠释



哭泣, 我将去往 音乐诞生的地 "告诉我,亚

历山大, 凭着你 的灵魂和良心。 你相信我死后所 有的作品仍将流

传下去吗? "--大仲马

遗言出自最接近死亡的人,与此 同时, 遗言的流传从来就不是由死者 决定的、怎样的遗言才会被未亡人认 真记录甚至杜撰出来? 逝者与生者的 声音在这寥寥数语中交汇 得以一窥 死亡之于生命的分量。这本书让人得 以一窥死亡之于生命的分量。每一则 临终遗言都引领我们穿越到某一特 定的历史时刻, 看似漫长的一生,又 如何用短短的三言两语来诠释?